

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

PUBLICIDAD

Anuncios comunicados
reclamos y esquelas de de-
linción á precios convencio-
nales.

Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

FRANQUERO CONCERTADO

Capital: 1'50
Previsiones trimestrales: 4'25
Extranjeros: 40'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO Adelantado

Santander. Año X. Número 1.049

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Rómulo, núm. 8, principal.—Teléfono 516.—Apartado 76

Sábado 6 de mayo de 1916

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros

Se venden á los precios siguientes:

Camisas para niños. á 2 REALES
Camisetas de lana, punto inglés, de niños. á 3 REALES
Idem punto inglés de algodón, de niños. á 2 REALES
Lanas de vestidos muy buenas, anchas. á 3 REALES

200 piezas géneros de sábanas de saído, casi grails

Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal,
que se harán crucea todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4

PRECIO FIJO

POLÍTICA LIBERAL

LLEGAREMOS A UNIRNOS

Después del «suceso municipal» ocurrido en la sesión celebrada el miércoles en el Municipio, vienen los periódicos de la derecha «echando» chispas.

Como que parece que Pero Grullo es el encargado de redactarlos. Sobre todo en los artículos que dedican á comentar lo sucedido entre los ediles.

Qué de inventivas, cuántas sendeces y qué manera tan descarada de divorciarse de la verdad. Y para justificar su actitud, una actitud ilógica, tratan de mezclar á la minoría republicana en la cuestión electoral planteada entre carlistas y liberales.

Pero como la minoría republicana representa una parte considerable de opinión, y pasado algún tiempo y reorganizadas las fuerzas, será un enemigo, á esos periódicos no es les corra otro argumento convincente que llamar «vacuos» y casi «analfabetos» á nuestros representantes. Sin dejar de lanzarnos chinitas, por lo que consideran «sórdida colaboración» de republicanos y liberales.

Ya vemos dónde está el enemigo. No nos sorprende que *El Diario Montañés* y *La Alalaya* salgan ahora combatiendo á los republicanos, culpándoles de lo que ocurre en el Ayuntamiento. Hasta serán capaces de decir en letras de molde que si el señor Solana no es diputado la culpa la tenemos los republicanos todos. Que si el Municipio no proporciona trabajo á los obreros, es porque la minoría republicana se opone á ello. Que si el alcalde no da facilidades á los concejales idóneos y carlistas para el desempeño del cargo y si el presidente de la Corporación levanta las sesiones cuando lo cree oportuno y legal, es porque los republicanos le aconsejan y dirigen á su antojo.

En fin, tales cosas escriben, que si nos tomáramos la molestia de recoger y refutarlas, haríamos pasar un mal rato á nuestros lectores. Y, la verdad, no queremos disgustarlos sirviéndoles embustes que aparecen en esa Prensa, que se conduce de haber perdido la influencia política dentro del Ayuntamiento.

Allá se las hayan liberales, mauristas, idóneos y carlistas con el pleito que tienen entablado. Nosotros, los republicanos, ni nos alcanzán las censuras ni tenemos por qué inmiscuirnos en asuntos que son de la exclusiva competencia de los partidos que formaron el bloque político en contra nuestra.

Por lo que respecta á la Alcaldía, ésta creemos que limita su actuación á dirigir con imparcialidad las sesiones, practicando una política justa y democrática, tratando con la misma consideración y respeto á todos los concejales. Esa debiera de ser la norma de conducta que observarían los alcaldes, para armonizar los intereses municipales, conviviendo con todas las minorías.

Así deben de proceder los verdaderos alcaldes, y no como lo hicieron algunos alcaldes conservadores, que pretendían negarles un indiscutible derecho á los concejales republicanos á que fiscalizaran la obra administrativa de los monárquicos, go-

zando de las mismas facultades que el resto de los representantes populares.

Nuestros correligionarios no intervinieron en ninguno de los pagos que ha hecho la Alcaldía, ni «sacaron jugo» exprimiendo las manos con contratos. Eso díganlos conservadores y carlistas al famoso y popular ex alcalde señor Quintana, que el mes último cobró 12.000 pesetas á cuenta de la deuda pendiente con el Ayuntamiento por cesión de terrenos.

Y que los republicanos se les puede cargar el sambenito de haber colocado encargados ó capataces en las obras, ya que los que existen fueron colocados por los conservadores durante su mando.

En cuanto á que la minoría republicana consigue varios bonos de leche para los pobres, es un timbre de gloria que enaltece á nuestros amigos, pues demuestra que se preocupan de los necesitados. ¿También el socorro á los indigentes es censurable?

¿Caramba con los plumíferos defensores del carlismo y del idoneísmo y qué bien empujan á la clase menesterosa! Por ellos ya podían morir de hambre cuantas familias obreras se encuentran enfermas y faltas de recursos.

Lo que nos ha hecho pero que muchísima gracia, es el concepto que les merecen, culturalmente hablando, los señores que integran la minoría republicana. Nada menos que vacuos, analfabetos, alborotadores y otras lindes nos aplicadas á los concejales republicanos. Ante esa salida de tono, cualquiera creerá que las restantes minorías la forman hombres de sólida cultura, de elocuente palabra, de dotes económicas de primer orden que eclipsen á cuantos tienen representación edilicia. Pues no hay semejante superioridad, porque los representantes de todas las fracciones políticas, salvo media docena, se pueden tratar de tú.

Y entre ellos hay varios que ostentaron la representación presidencial. Conque cómo andaría la administración, si esos ex alcaldes se hallan á igual nivel de cultura que la minoría republicana. Sin embargo, bien jaleados han sido y bastantes bombos les dieron.

Cuiden carlistas é idóneos de administrar con rectitud los intereses del pueblo, sin llevar al salón de sesiones asuntos electorales que nada tienen que ver con la administración municipal. De ese modo no darán espectáculo tan poco edificantes cual los que dieron en dos sesiones sucesivas. Si por reincidencia, el próximo miércoles volvieren á las andadas, la minoría republicana saldrá en defensa de los prestigios del Ayuntamiento convertido en una plaza de abastos.

mente, que no les faltará el concurso de nuestros correligionarios.

Seguindo esta norma de conducta que las circunstancias aconsejan en previsión de la futura alianza de las derechas, no será difícil que en plazo breve nos encontremos unidos liberales y republicanos. A ello nos obligarán los egoísmos y ambiciones de todos los elementos reaccionarios que se preparan á resucitar tiempos pretéritos que la Historia y las conciencias honradas condenan.

Instituto Cantabro

Hoy, á las ocho de la noche, tendrá lugar la segunda y última conferencia acerca del tema: «Origen de Santander y de su nombre», á cargo de don Víctor Fernández Llera. No se reparten invitaciones. La entrada es pública.

COLOQUIO

Conversación sorprendida por detrás de la cortina, junto á la alegre cascada, que hermosa la Avenida.

—Oye, tú; ¡qué bien que se está aquí!

—Y que lo digas muy alto: Aquí, á la sombra de la arboleda verde, oyendo al pajarillo cantar y al agua sa tador; y ensanchando los pulmones con este olor á yodo que nos trae la errática brisa del mar, y con los ricos perfumes que exhalan estas flores, parece que el alma se alegra.

—Vaya que sí; y no con esos horrores de las potencias y las raíces que Simavilla se empeña en hacernos digerir.

—Yo sólo he conseguido saber, que unas se elevan y otras se extraen; pero resolverlas... ¿Quita á allá!

—Tienes razón. A tí y á mí que nos déen un poco de humanidad en general; pero sobre todo literatura. ¡Viva Mingo!... Nada de matemáticas.

—Y si nos las dan... como hoy; á correrla, cantando aquello de Virgilio: *Sunt quos curriculo*...

—Oye, tú. Ahora que sueitas un latín, me acuerdo de una cosa en que seguramente no has fijado la atención.

—¿Ta dirás.

—El otro día, ya casi después de juzgado, ha dado cuenta el Ateneo de los temas de los trabajos recibidos para los juegos florales.

—No sigas; salvo rara excepción, todos están en latín. Ya me he fijado. ¿Pero por qué dices que ya están juzgados?... ¿Se sabe algo?

—¡Ah, pícarón!... Ya decía yo, para entre mí, que esto había de sobresaltarte; porque tú también habrás metido la cucharada. *Tu quo que brutas*.

—Hombre, mira, desembucha lo que de los juegos florales sepa, y no te andes como dice mi portera, con retóricas.

—Pues sí; va: En cuanto á juegos florales, no sé si los habrá, porque, por de pronto, si no se demoran hasta finalizar el verano, no hay mantenedor.

—¿Pero no lo era Vázquez Mella?...

—El quedó en serio, y dijo él mismo la fecha, y hasta creo que la reina; pero ¿qué quieres? cosas de talentos... Ya no puede venir hasta septiembre.

—¡Atiza!

—Supongo que ese atiza no le habrá servido al pensar que si se prorrogan para septiembre, en septiembre, le puede repetir el mal; porque ya sabes tú que estos hombres que tienen cosas, lo que no tienen, generalmente, es formalidad.

—Me dejás más tieso que ese pobre ridículo del arte, que le hizo, al insigne don José María, aquel Collaut Valera, que también se va á meter ahora con Cervantes. ¡Dios quiera que no deje al maestro clásico tan mal parado como puso al gran novelista!... ¿Qué formal! ¡adi!

—En eso, amigo mío, no tiene culpa alguna el Ateneo ni la Sección de Letras. La culpa es del orador ¡jalista!, que hace tiempo está ofreciendo su abrazo á Maura. Pero ¡a verás!

—¿Qué, no lo crees. Ese abrazo se le están dando desde antes de caer don Antonio en el ostracismo á que le han condenado Ruso, y todos los idóneos notables; pero no lo creas.

—Si no iba á decir eso, hombre; ¡qué á propósito eres!... Decía: pero ya verás que la culpa que por ahí cargan á esa Sección de Letras no es menor.

—Anda, anda. Jolín tenemos.

—Jolín, no, amigo del alma. Es el pan nuestro de todos los juegos florales. Recomendaciones por la Alameda primera, recomendaciones por Beedo, recomendaciones por el diario de Zambrillo: en fin, ¡la heca tomel!

—¿Qué, ¿se sabe ya el fallo?

—Hombre, te diré: el fallo, el fallo en absoluto, no; pero lo que á tí te interesa, por que todo se sabe, amigo mío, sí.

—¿Pues, ¿quién han dado la flor natural?...

—Te lo voy á decir, como me lo han dicho á mí unas cuarenta ó cincuenta personas en secreto; ya sabes: que de esto no se entere nadie, porque me lo ha dicho Zutano, que es del Jurado, y ya verás...

—¿Pero, hombre, acabas ó no?

—Pues allá te va: la flor natural está adjudicada á una poesía que se titula «Viva el quijotismo». Y esto nada tiene de particular

que lo digas, porque... vamos, porque sí; pero de lo que me han encargado el secreto es acerca del autor.

—¿Pero se sabe de quién es?...

—Ya te he dicho que sí, que se sabe; ahora que sólo en secreto. Porque ¿cómo van á saber eso los del Jurado?... En secreto.

—Pues bien; ya que, en secreto, alguno lo ha dicho, venga también el secreto.

—Viva el quijotismo! aseguran que es una poesía de un bien cortada pluma de un periodista de Santander, que entiende mucho del mar y de los viajes, y que, efectivamente, ha viajado por el mar; pero desembarcó y, por fin, se quedó en la Alalaya. Se llama Pepe, y no te digo más, porque no quiero ser tan indiscreto como los jueces, que no sé cómo han sabido el nombre del autor y menos cómo lo han averiguado.

—¿Pero yo creí...

—¿Qué feliz eres; pues aún ignoras...? ¿No te acuerdas del poeta meliflúo?

—Frio, helio, patético... Hombre, eso no puede ser. Eso es mentira. Te han engañado, porque, además, esa poesía... ¿la has leído tú?

—Hombre, yo no he leído ninguna; pero conozco á quien no es de los del Jurado, y hará unos veinte días la había leído casi todas.

—No digas cucufletas.

—El me lo aseguré, y me hablé de algunas como si al dedillo las conociera.

—Eso es el colmo; pero, en fin, yo inconscientemente pregunté si la habías leído tú; porque no puede ser que hayan premiado esa composición. Digo, si el contestó, ó la idea de ella responde á su título.

—Explicado.

—Verás. Dices que se titula «Viva el quijotismo». Pues bien, hablará, si ha de responder al título, del quijotismo español, tomado así ó así, para del quijotismo al fin y á la postre.

—Sí, señor; conformes.

—Y el tema propuesto por el Ateneo es este: «Poesía con libertad de metro y extensión inspirada en Cervantes y su obra». Y ya ves que una poesía donde se canta nuestro orgullo de raza, no puede estar inspirada en lo que el tema pide. Ya digo, puesto que ni tú ni yo la hemos leído, si la idea corresponde al título.

—Tienes razón. Porque tan quijotes eran los españoles antes de Cervantes, como lo fueron en su época y como dicen que lo somos ahora.

—Claro está y sólo nos faltaba, por lo visto, el mote; y ese, sí, le hubimos de aquel señor de la Mancha, de cuyo lugar no quiso acordarse del nombre nuestro inmortal Cervantes.

—No convences, chico. Así es.

—Ahora que el premiado, á mí corto entender escribe bien, y habrá hecho una cosa bonita, no me cabe duda.

—Ni á mí tampoco. Pero, como comprenderás, cada tema debe cantarse con su sofla.

—Tienes razón... (Mira el reloj). Ya es la una; y habrán salido ya de clase. Vamos para casa. Hasta la noche.

—Adiós.

—Adiós y no digas nada de esto. Ya sabes que estas cosas todas se deben al sigilo.

Por la copia,
AURORA BLANCO.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 5.

Habla Romanones

Romanones ha conferenciado con los ministros de la Gobernación y Estado.

Mañana llegará el rey á Madrid. Hasta que no hable el jefe del Gobierno con su majestad, nada se sabrá de la provisión de altos cargos.

Mañana, á las diez, se reunirá en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional.

Ha negado que pudiesen formularse reclamaciones de ningún género por la captura de un buque alemán, pues las aguas jurisdiccionales comprenden tres millas y la captura fué hecha á diez millas de la costa.

Ha mantenido el conde de Romanones larga conversación con el señor Suárez Inclán, que le ha visitado.

—¿Volverá á Barcelona?—le preguntó un periodista.

Romanones contestó:—Naturalmente. El Gobierno se halla muy agradecido de sus servicios.

Anunció el presidente que había llegado á Madrid el gobernador del Camerón y personal de su Estado Mayor, que permanecerá breve tiempo en Madrid con objeto de conferenciar con el embajador de Alemania.

De Gobernación

El gobernador de Barcelona ha conferenciado con el ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez.

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

Ambos volverán á conferenciar mañana á las once, para tratar de asuntos de aquella provincia.

Suárez Inclán marchará por la noche á Barcelona.

Por el ministerio han desfilado hoy numerosos senadores y diputados, que han felicitado á Ruiz Jiménez.

El ministro, hablando con los periodistas, guardó reserva acerca de la provisión de la Alcaldía.

Conferencia

Ha conferenciado el presidente del Consejo con el subsecretario señor Chapaprieta.

El examen de actas

A las nueve y media se reunirá en el Supremo la vista de las actas protestadas.

Cartagena.—Payá impugna la elección.

Contesta don Isidoro La Cierva, en nombre de los candidatos triunfantes.

Gandesa.—Nougués la combate en nombre de Caballé.

San Clemente.—La impugna don Miguel Maura en nombre del señor Martínez Contreras.

El señor López de Haro defiende la proclamación del señor Carasa.

Madrid.—Impugna las actas el señor Montes Jovellanos.

El conde de Santa Engracia defiende á los candidatos triunfantes.

Badajoz.—La impugna don Luis Silveira en nombre del candidato derrotado.

El marqués de la Frontera defiende su elección.

Alalaya.—Ossorio y Gallardo combaten la proclamación en nombre de Borrajo.

Defiende el acta el señor Rosado, en representación del señor Beruete.

Cervantes en los Estados Unidos

Mr. Hundigton ha telegrafiado al rey participándole que en conmemoración del centenario de Cervantes se erigirá un arco de triunfo en Nueva York.

El despacho contiene frases de afecto para el rey.

Don Alfonso ha contestado agradeciendo el homenaje.

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposiciones:

De Hacienda.—Real orden adjudicando al arquitecto don Luis Pidal el concurso celebrado para la construcción de un edificio con destino á oficinas de la Delegación de Hacienda de Madrid.

Nombrando jefes de Administración de tercera clase, del Cuerpo de abogados del Estado, á don Pedro Pascua Ojeto y don Alfredo Sánchez Moyano.

De Instrucción.—Disponiendo que se convoque á los constructores españoles de mueblaje escolar, para que en el término de treinta días presenten en dicho ministerio modelos de mesas-bancos bipersonales.

De Estado.—Anunciando que el ministerio de Negocios Extranjeros de Inglaterra comunica haberse extendido la zona peligrosa minada por las fuerzas navales de la costa belga, hasta incluir los mares al Sur de la latitud 51 grados 40 minutos al Norte y hasta el meridiano tres grados y 20 minutos Este.

Notas palatinas

La reina Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos y del duque de Santo Mauro ha visitado de nuevo el estudio del escultor Benlliure.

Después recibió en audiencia á la marquesa de Nájera y á doña Elisa Moya.

El gallinero sigue alborotado

Las aves católicas y conservadoras siguen alborotando en el gallinero. Cualquiera diría que en él había entrado la zorra, pues nunca hemos oído un cacareo tan formidable. Y es que estas gallinas derechistas son así. Claro está que ese alboroto es producido por la falta de alpiste, falta que echan muy de menos desde que el señor Dato fué últimamente licenciado.

En sus desafortunados cacareos sobresalen *La Alalaya* y *El Diario Montañés* que ahora se dan el pico, como ayer se daban de espalonazos.

Afortunadamente, ese ruido no molesta á nadie, pues se pierde en el vacío como cora inútil.

Qué argumentos tendrán para combatirnos, que la única mutilada, el último chiste, que no abandonan desde hace tiempo, es la consabida y desacreditada frase de que el partido republicano ha venido á menos y que los concejales son unos tales y unos cuales, faltos de talento y de simpatías.

Nosotros, ciertamente, no tenemos ediles de la talla política ni del extraordinario talento del amigo Sopena y del señor Tolín. Ejemplares de esta raza tan sólo se encuentran en los campos idóneos y carlistas, son ejemplares que dentro de veintidós ó veintidós años podrán ser, quizá, hasta declarados monumentos nacionales y pasarán á la historia y figurarán en las guías de viajeros como cosas dignas de ser vistas.

Uno de esos periódicos, el que más se distingue por su acometividad, es *La Alalaya*, que, como saben nuestros lectores, montó sus linotipias á los pocos días de empezar á funcionar el Casino del Sardinero.

Esto no es óbice, sin embargo, para que considere que los republicanos están siendo los cooperadores de la obra del alcalde que, según dicen, tiene y está colocando en el Municipio á todos cuantos amigos se le antojan.

Estas atrocidades jamás las hicieron los conservadores del señor Ruano; lo único que realizaron en tiempos del alcalde señor Quintana fué emplear á ciertos señores como temporeros, que iban muy pocas veces á la oficina, pero que, sin embargo, llegaron á tener un sueldo de cuatro pesetas diarias, sueldo que nunca se conoció, pero que los conservadores consideran como una cosa de imprescindible necesidad... para que comiesen los que no tenían colocación en la *chirlota* que el partido idóneo tiene establecida en la calle de la Blanca, y donde es necesario socorrerse para entrar. Nosotros no decimos que vivir del dinero del pobre marchante y tener linotipias montadas por poco tiempo de funcionar el Casino del Sardinero sea deshonroso. ¿Por qué lo va á ser? Que se lo pregunten á Tolín, que el otro día llevaba en el bolsillo una pata de cordero, que oía que apostaba á contra... baj.

Y qué diremos de *El Diario Montañés*, el que defendió á aquel tristemente célebre jesuita que, empleando medios que estaban dentro del Código penal, se incautó de dos millones de pesetas, que no sirvieron ni para hacer la reforma del periódico, ni ninguna otra reforma beneficiosa; pero, que el dinero desapareció con grave perjuicio de muchos pobres de Santander.

Todo esto, naturalmente, no es nada; como tampoco lo es lo que ocurre al señor Villanueva, porque los únicos malos que hay aquí son los concejales republicanos y el alcalde; éste, porque los tesoreros de los bonos de leche no les manda integros al Centro Electoral Católico, ni deja que los carlistas escandalicen por las calles alterando el orden y rompiendo cristales; y los republicanos, porque se oponen á que las aves idóneas y carlistas se adueñen del Municipio haciendo cada uno de su cargo una granjería para servir intereses que no son los del Ayuntamiento precisamente.

Es lo cierto que había tomado proporciones tales, y era tan grande el número de pedigrifos, que se hacía poco menos que imposible dar un paso por las principales calles de la población sin tropezar con una mano tendida que solicitaba un socorro, mano de mendigo más ó menos auténtico, que para lograr la deseada limosna invocaba dolores y miserias más ó menos auténticos también.

No pretendo negar aquí que no existan seres desgraciados á quienes la moneda que el transeúnte deposita en sus manos les sea de absoluta necesidad. No. Desgraciadamente sí que hay muchas necesidades y miserias en este pícaro mundo. Pero lo que

DE RE LOCAL

MINUCIAS

Por fin, ha logrado extirpar de raíz la mendicidad en Santander. ¡Ya era hora!

Nuestra primera autoridad local, desilusionado en absoluto de necios sentimentalismos, prohibe se pida limosna en la vía pública.

Es lo cierto que había tomado proporciones tales, y era tan grande el número de pedigrifos, que se hacía poco menos que imposible dar un paso por las principales calles de la población sin tropezar con una mano tendida que solicitaba un socorro, mano de mendigo más ó menos auténtico, que para lograr la deseada limosna invocaba dolores y miserias más ó menos auténticos también.

No pretendo negar aquí que no existan seres desgraciados á quienes la moneda que el transeúnte deposita en sus manos les sea de absoluta necesidad. No. Desgraciadamente sí que hay muchas necesidades y miserias en este pícaro mundo. Pero lo que

no se puede negar que a la sombra de los verdaderos pobres...

Recuerdo que no ha mucho decia yo en este lugar, y refiriéndome a este mismo asunto:

«Es preciso evitar la explotación humana que algunas almas viles vienen ejerciendo con desgraciadas criaturas...»

También recuerdo que llamaba la atención de las autoridades, a quienes suplico...

Mar, sin duda, la persona que entonces ocupaba la Alcaldía, preocupada, acaso, en el estudio de arduos problemas de beneficio para la ciudad...

«Socialismo y organización obrera» Mañana, domingo, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el Centro Obrero una importante conferencia...

El pueblo debe prestar ayuda a las autoridades, no negándoles su apoyo material.

El comercio tenía la inveterada costumbre de repartir todos los sábados determinadas cantidades en calidad de limosna.

En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha recibido un nuevo despacho del embajador de los Estados Unidos en Berlín...

CASA DEL PUEBLO

Mañana, domingo, se celebrará una magnífica función a beneficio del espléndido Cuadro artístico «Juventud y Arte».

Las excursiones de «La Bohemia» Los simpáticos y hasta a se quiere benemérita sociedad recreativa «La Bohemia»...

A LOS MANANTIALES DE LA MOLINA

La simpáticos y hasta a se quiere benemérita sociedad recreativa «La Bohemia»...

Los atractivos que esta excursión ha de tener para todos cuantos jóvenes tengan la fortuna de asistir a ella...

Beneficencia provincial

Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de Beneficencia durante el mes de abril último.

Existían en marzo, 277; ingresaron en abril, 18; fueron baja: por curación, 177; por defunción, 17; quedaron en fin de abril, 169 varones y 100 hembras. Total, 269.

Existían en marzo, 632; ingresaron en abril, 34; fueron baja: por reclamación, 6;

existencia en fin de abril, 290 varones y 271 hembras. Total, 561.

Casa de Expositos

Existían en marzo, 421; ingresaron en abril, 22; fueron baja: por cumplimiento de la edad reglamentaria, 6; por defunción, 7; quedaron en fin de abril, 217 varones y 214 hembras. Total, 431.

Manicomio

Quedaron en el provincial de Valladolid en el mes de marzo, 213; ingresaron en abril, 1; fueron baja: por curación, 1; por defunción, 2; existencia en fin de abril, 98 varones y 113 hembras. Total, 211.

Se hallan en tramitación seis expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Valdejo, existían y continúan en el mismo estado asilados.

Conferencia pública

«Socialismo y organización obrera»

Mañana, domingo, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el Centro Obrero una importante conferencia, organizada por el Comité de la Agrupación Socialista.

El compañero Eduardo Torralva Beci, que desde hace varios años reside en Madrid, tratará sobre un tema trascendentalísimo acerca del «Socialismo y la organización obrera», cuya actualidad es bien notoria.

A la vez anunciará los deseos iniciados en Asturias de fijar una corriente, lo más íntima posible, entre los dos proletariados, el asturiano y el montañés.

El Comité.

De la guerra

POR TELÉGRAFO

Madrid, 5.

El conflicto germanoamericano

Cablegrafían de Nueva York que en algunos círculos de Washington se afirma que el próximo domingo, día 7 de mayo, aniversario del hundimiento del Lusitania, será considerado como el límite del plazo concedido a Alemania para contestar a la nota final del presidente Wilson.

Asegúrase que la lentitud que Alemania pone en dar una respuesta definitiva, obedece únicamente a que no se halla una forma adecuada para contestar al último párrafo del artículo tercero de la nota norteamericana, que es donde dice que si Alemania no abandona inmediatamente su sistema actual de guerra submarina, quedarán rotas las relaciones diplomáticas entre ambos países.

En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha recibido un nuevo despacho del embajador de los Estados Unidos en Berlín; el ministro Lansing se ha negado a decir si el referido despacho procede del cuartel general, en el que, como es sabido, fué Gerard recibido por el emperador 6 bien cuando hubo regresado Gerard al domicilio de la Embajada.

La pérdida del «L-20»

Telegrafían de Christiania que la tripulación del dirigible L-20, destruido cerca de la costa de Noruega, ha podido ser salvada totalmente.

La mayor parte de los hombres recogidos estaban completamente agotados y varios tenían los brazos y las piernas rotos.

Todos han sido internados y colocados bajo la vigilancia de las autoridades militares, que han sido inmediatamente transportadas al hospital.

Añaden noticias posteriores de Christiania que se confirma que el zepelín L-20, caído al mar en el Hansfjord, cerca de Etavanger, no es más que una ruina.

El dirigible se vió obligado a buscar un refugio en territorio noruego, para escapar a la persecución de un crucero en el mar del Norte.

El reparto de Servia

Dicen de Petrogrado que Bulgaria y Austria se han repartido ya Servia, adjudicándose la primera 40.000 kilómetros y 54.000 la segunda; la frontera que marca esta división sigue el curso del Morava.

El frente de Macedonia

Dicen los periódicos que los franceses han ocupado un buen trecho del frente de Florina, con lo que parece demostrado que el frente francoinglés se extiende hacia la Macedonia oriental.

El mariscal Mackensen ha inspeccionado otra vez los trabajos de defensa que se realizan en la frontera.

Muerte de un aviador alemán

Comunican de Zurich que el Lokal Anzeiger da cuenta de que el capitán de caballería y aviador conde de Holk, ha sido muerto en un combate aéreo por un aviador francés.

El conde de Holk era uno de los más distinguidos «sportsmen» de Alemania.

Empréstito griego

Dicen de Atenas que además del Banco Nacional otros muchos establecimientos financieros tomarán parte en el empréstito interior de 70 millones, el cual considerase ya enteramente asegurado.

La cuestión del «Tubantia»

Según el Handelsstad, el Gobierno alemán responderá en seguida a la nota del Gobierno holandés sobre el Tubantia, reconociendo que el vapor fué echado a pique por un submarino alemán.

En las discusiones preliminares sobre esta cuestión, Holanda se negó a aceptar una indemnización igual al valor de coste del vapor torpedeado, alegando que su valor actual es mucho mayor.

En esto, Ballia ofreció vender a Holanda uno de los mayores barcos de la línea Hamburg-America para sustituir al barco holandés, si bien siendo el barco alemán ofrecido de mayor tonelaje que el Tubantia, la Compañía propietaria holandesa tendría que pagar la diferencia a la Compañía alemana.

Se asegura que si este cambio se efectuase, el Gobierno británico estaría dispuesto a reconocer el vapor alemán como de propiedad holandesa.

Submarino alemán en la costa griega

Comunican de Atenas que el capitán del vapor griego Elpis ha dicho que vió hace pocos días, muy cerca de la costa griega, a un submarino alemán, el cual se sumergió apenas vió al vapor.

Recepción en Mirabeau

Notician de Marsella que en el campamento de Mirabeau se ha verificado una solemne recepción en honor de las tropas rusas llegadas ayer a este puerto, pronunciándose elocuentes y patrióticos brindis.

El servicio obligatorio en Inglaterra

Telegrafían de Londres que en la Cámara de los Comunes ha presentado el presidente del Consejo de ministros el proyecto de ley del servicio militar obligatorio, incluyendo a casados y solteros, entre las edades de diez y ocho y cuarenta y uno años, con la creación de una reserva, al objeto de facilitar que ciertos reclutas sean empleados en trabajos civiles hasta que sean llamados a filas.

Ha sido retirado el proyecto que se presentó en la pasada semana, porque a juicio de una gran mayoría de los miembros del Parlamento no era suficientemente categórico. El actual proyecto constituye la más amplia medida que pudiera descarse en punto a servicio militar obligatorio, y ha sido acogido con calurosa simpatía por casi todas las fracciones de la Cámara.

Si es probable que surja alguna ligera oposición contra ciertos detalles menores y asimismo examinada a dar al proyecto más extensión todavía, se espera, en cambio, confiadamente, que el proyecto se transformará inmediatamente en ley.

Un astillero de zepelines

Notician de Ginebra que se efectúan cerca de Haguenau importantes trabajos, en la carrotera de Kaltenhausen a Biechwiller, para la construcción de un inmenso hangar de dirigibles.

El hangar podrá contener varios zepelines y una docena de aviones. También se construirá un astillero para la construcción y reparación de dirigibles.

El coste del proyecto excede de cinco millones. El hangar y astillero deberán quedar terminados a fines de julio.

La situación de la marina mercante inglesa

En la Cámara de los llores ha expuesto Earl Curzon el día 3 la situación de la marina mercante en el transcurso de la guerra.

Ha sido requisado por el Gobierno británico más de un 43 por ciento de buques mercantes ingleses para atender a necesidades de guerra, lo mismo navales que esenciales civiles, de los países aliados.

De ese coeficiente, un catorce por ciento se ha ocupado en transportes de víveres y otras materias, como carbón, etc., para el Gobierno británico y los aliados. El resto, 6 sea veintinueve por ciento, ha sido aplicado a los armadores británicos, bajo reglamento del Estado.

Lo cierto es que el auxilio prestado por Inglaterra a los aliados, en punto a transportes marítimos, se ha llevado a cabo en una escala insoportada y desconocida en los países

aliados, excepto por contadas personas.

Sin este concurso de los buques británicos, Francia, Rusia é Italia hubiesen dependido de sus propios recursos, que resultaban notoriamente inadecuados al objeto del desenvolvimiento de la guerra. Sobre un total de tres mil á cuatro mil buques oceánicos, ha dedicado la Gran Bretaña más de quinientos al servicio exclusivo de estos países.

Lord Curzon ha manifestado que ha prestado el Reino Unido este servicio con alma y vida, anhelando extenderlo en todo lo posible, y ha dicho que consideraba todas las contribuciones, sea de soldados, buques de guerra ó barcos mercantes, como parte de un gran conjunto, encomendado a una finalidad única: la derrota del enemigo y el triunfo integral en la guerra.

Todo es, ha añadido lord Curzon, una obra de guerra, y las obras adividas no han tenido otro objeto que evitar una mala inteligencia. Desde el principio de la guerra han sido capturados por los aliados cuatrocientos cincuenta barcos del enemigo. Los buques perdidos por los aliados alcanzan un número aproximadamente igual al de las nuevas embarcaciones adicionales, en el curso del mismo período, al servicio marítimo. En el momento actual se construyen de cuatrocientos á quinientos barcos mercantes, de más de cien toneladas.

Se están adoptando las medidas necesarias para la construcción de nuevos buques mercantes y para un empleo más económico de los que se encuentran bajo la intervención del Gobierno, y la liberación de aquellos que no resulten estrictamente necesarios. Estúdianse á la vez la manera de aplicar ciertos buques á unos puertos en lugar de otros, con el fin de asegurar el alijo más breve posible del cargamento y el rápido uso de los vapores una vez descargados.

Los escritores muertos en la guerra

Telegrafían de París que con motivo de inaugurarse el monumento levantado á la memoria de los autores que han muerto por la patria, ha pronunciado esta tarde el presidente de la República un discurso en la Sociedad de autores dramáticos.

Después de evocar el recuerdo de los literatos que han muerto por la patria, ha dicho Poincaré:

«Más, ¿por qué hablar de la muerte? Ninguno nos ha abandonado; todos ellos sobreviven, no tan sólo en el corazón de sus parientes y de sus devotos, sino que además sobreviven en las obras que nos han legado, por las que eternamente vivirán en las nuevas obras que dé á luz mañana el genio francés.»

Ellos, con su sacrificio, habrán venido á la furiosa tempestad que intentaba apagar la llama de que eran ellos los guardianes. Han cumplido con su misión; llorémoslos, pero no les compadezcamos.»

Ha terminado el presidente su discurso rindiendo un homenaje á los jóvenes literatos que marchan al frente con el mismo ardor que los demás franceses.

Teatros y salones

NARBÓN

Con el mismo lisonjero éxito que el día de su estreno, se proyectó ayer la notable película Gelfa, una de las más hermosas producciones de la cinematografía moderna.

El interesante asunto que se desarrolla, aderezado con varias escenas dramáticas, presenta la vida financiera de Londres con tanta exactitud, que cuantos hayan visto el atrevido y la actitud bancaria, no podrán menos de sorprenderse ante la fidelidad con que están reproducidos hasta los menores detalles.

En cuanto á la presentación, no pudo ser más lujosa y la interpretación más acabada. Y por eso el éxito fué clamoroso y extraordinario.

Para hoy se anuncia el estreno del noveno y décimo episodios de la colosal película El cofre negro. Lo interesante de estos episodios está bien manifestado en la expectación que despertó en el público el estreno de los episodios de que consta dicha película.

Los títulos correspondientes á los episodios que han de estrenarse hoy en secciones populares, llevan por título Perdida en la gran ciudad y El buque siniestro. El solo enunciado de estos títulos ha de congregarse en el popular Pabellón Narbón á un público tan escogido como numeroso, ávido de presenciar la lucha de los saltadores modernos y de los detectives.

Las mil peripecias que pasan los representantes de la autoridad y los planes siniestros ideados por los amigos de lo ajeno constituyen el argumento de El cofre negro y de los 15 episodios en que se divide. Por eso Perdida en la gran ciudad y El buque siniestro, causarán la más honda emoción entre el público que sigue con interés los acontecimientos expuestos en esta colosal película, que ha cautivado la atención de todo Santander.

CINE PRADERA

A la famosa película Los misterios de New-York sigue ahora en turno la no menos famosa, de más series y mayor mérito, titulada La moneda rota. El cine de Puerto Chico no descansa en su constante anhelo de dar al público las novedades cinematográficas de más atracción y de mayor valía.

El lunes próximo, 8 de mayo, se verificará en este cine el gran acontecimiento cinematográfico del día, el que mayor curiosidad y expectación ha despertado en toda España, especialmente en Madrid y Barcelona, en cuyas capitales se ha estrenado con resonante éxito, La moneda rota, en 22 episodios, 60.000 metros y 44 partes.

La moneda rota es la creación más gigantesca del arte de la cinematografía. El inabarcable número de escenas, aventuras y episodios de que se compone, el infinito número de sus personajes, la variedad de su tremenda concepción dramática, hacen de La moneda rota la cinta más colosal y sugestiva de cuantas se han visto hasta ahora.

La moneda rota es la película de series que ha obtenido mayor boga en su clase. Pertenece á la merítísima marca extranjera Trans-Atlantic Film and C. Limited, con esto queda hecho su mejor elogio.

El lunes próximo no habrá una persona en Santander que no deje de ir á ver La moneda rota.

Ultima hora

Madrid 6-3 m

La vista de actas

Hoy, sábado, terminará su labor el Supremo, despachándose las actas de Santander, Montilla y Villalpando.

Niégame que se hayan recibido en el Congreso los dictámenes, pues no llegarán allí hasta el lunes.

La Dirección de Comercio

Indicase para la Dirección general de Comercio á don José Morote Nicolau.

Desprendimientos de tierras

Un obrero muerto En la carretera de Carabanchel ha ocurrido un desprendimiento de tierras, sepultando á dos obreros, resultando uno de ellos muerto y otro herido.

Una propuesta

El concejal don Miguel Maura ha reunido á varios concejales, proponiéndoles se acuerde corporativamente nombrar al concejal señor Valero Hervás alcalde de Madrid.

Se pronunciaron muchos discursos, favorables todos ellos á lo propuesto por el señor Maura.

Alemanes en España

Dicen de Alcalá de Henares que llegó á dicha ciudad un tren especial conduciendo alemanes.

Entre ellos vienen seis oficiales, dos médicos y 114 soldados, haciéndoseles un cariñoso recibimiento, que agradecieron extraordinariamente.

También y con dirección á Pamplona, Teruel y otros puntos han pasado varios trenes de alemanes, los cuales, al partir, daban gritos de ¡viva España!

Excursión

Comunican de Valladolid que han marchado á Madrid, en excursión escolar, 130 alumnos de la Escuela Normal.

Se les tributó al salir una cariñosa despedida.

Los toneleros de Barcelona.—Aumento de jornal.

Dicen de Barcelona que se han reunido los obreros toneleros acordando no trabajar si á los obreros huelguistas no se les abona un diez por ciento sobre el jornal actual.

Fallecimiento

Tambén dicen de Barcelona que en aquella capital ha fallecido el ingeniero señor Cronet y Mas, director de la Maquinista Marítima y Terrestre.

Comunicados oficiales

FRANCES

Dicen de París que el comunicado oficial de hoy dice lo siguiente:

Al Sur del Somme, un golpe de mano intentado por el enemigo contra nuestras posiciones del Sur de Capoy, ha fracasado completamente.

Al Oeste del Mosa, después de un bombardeo violento, los alemanes iniciaron ayer, al fin de la jornada, un fortísimo ataque contra las posiciones francesas al Norte de la cota 304, siendo rechazadas con grandes pérdidas. Únicamente consiguieron poner el pie en algunos elementos avanzados de nuestras trincheras.

Al Este del Aisne y en la Woevre continúa la actividad intermitente de la artillería.

La noche transcurrió con relativa calma en el resto del frente.

RUSO

Telegrafían de Petrogrado que el parte oficial de hoy comunica lo que sigue:

El enemigo ha cañoneado vivamente el sector de Iksull, la región de Dwinsk y las posiciones al Suroeste de dicho punto.

Los aeroplanos enemigos arrojaron bombas sobre numerosos puntos del frente.

Al Sur de Pevo ha habido combates de artillería, haciendo uno de nuestros proyectiles blanco sobre un globo cautivo enemigo que estaba destinado á corregir los tiros.

En el frente del Cáucaso, hacia Baibus, rechazamos un contraataque nocturno de los turcos en el sector de las posiciones que le tomamos últimamente.

Rechazamos también otra ofensiva nocturna del enemigo hacia Erghidjan.

AUSTRIACO

Notician de Viena que el gran cuartel general transmite el siguiente comunicado oficial:

Frente ruso.—Al Noroeste de Tarnopol, las tropas austrohúngaras de descubierta, hicieron prisioneros á un oficial y cien soldados rusos.

Frente italiano.—La artillería enemiga desplegó gran actividad contra la cabeza de puente de Tolmino, en la zona de Feitschi, y en varios sectores del frente de Carnia.

En la zona del frente del Tirol, continúa la lucha de artillería, particularmente en la cima de Abanello.

Otras noticias

Metz evacuada por los alemanes

Telegrafían de Amsterdam que las autoridades militares alemanas ha acordado la evacuación por la población civil de la ciudad de Metz.

Vapor brasileño torpedeado

Cablegrafían de Río Janeiro que se ha confirmado el torpedeamiento del vapor Rio Branco por un submarino alemán.

El hecho ha producido nacional indignación contra los alemanes.

Zepelín destruido

Dicen de Londres que una escuadrilla inglesa, que operaba en aguas de Shiewling, ha destruido á un zepelín alemán.

Del último raid

Añaden de Londres que en el raid de ayer por los zepelines alemanes intervinieron diez de éstos, que arrojaron 300 bombas en York y otros puntos de la costa oriental inglesa.

Los daños causados han sido insignificantes.

La insurrección terminada

Otras noticias de Londres dicen que se han retirado las tropas que habían acudido á Dublin excepto en dos distritos en que residen todavía grupos aislados de rebeldes.

El total de las fuerzas que movilizaron los rebeldes fué el de 15.000 hombres.

Muchos de ellos han logrado escapar vestidos de paisano.

De los tres mil que han sido hechos prisioneros, la mitad serán deportados de Inglaterra.

Es inexacto que haya sido fusilado ninguno de los prisioneros.

Las negociaciones germanoamericanas

La nota alemana

Dicen de Berlín que el ministro de Negocios Extranjeros ha entregado al embajador yanqui en Alemania la contestación que da el Gobierno imperial á la última nota de Wilson.

La respuesta alemana en Washington

Telegrafían de la capital de los Estados Unidos que se ha recibido un extenso telegrama con la contestación de Alemania á la nota yanqui.

Reina gran expectación por conocer el texto de la respuesta.

El embajador alemán en Washington ha informado á sus amigos que Alemania accede á la suspensión de las operaciones de los submarinos contra los barcos de pasajeros mientras dure la discusión con los Estados Unidos.

Se emplearán, pues, los submarinos con arreglo á las exigencias del presidente Wilson.

Sin embargo de tales seguridades, se deduce que la ruptura de relaciones es inminente, por el dato de que el Banco Alemán Transatlántico establecido en Lima ha retirado por telégrafo los fondos que tenía en depósito en los Bancos de New York.

Movimiento de tropas

Dicen de Copenhague que desde hace dos días está retenida en la frontera la correspondencia postal alemana. Créese que obedece al deseo de mantener secretos ciertos movimientos de tropas que están realizando en dirección al Oeste.

CORTAZAR.

ENTRE LOS ALIADOS

LA PRIMERA CONFERENCIA ECONOMICA

Por algunos artículos que he leído en los periódicos de España, se ocha de ver que el público español no está informado claramente sobre la significación y el alcance de las varias conferencias económicas proyectadas entre los aliados...

No es extraño semejante confusión informativa, pues el tema se presenta encubierto por su propia complejidad y por las circunstancias que le envuelven. Así, en esta primera conferencia, lo primero que nos puede equivocar es su nombre. Se llama Conferencia Interparlamentaria de Comercio...

La conferencia interparlamentaria, 6 meses más tarde, extraparlamentaria ó internacional, de comercio, tiene, pues, un carácter propio; y si para iniciarse ha tomado raíz en la Conferencia de legislación comercial...

El diputado monsieur Chaumet es un hombre de iniciativas de guerra; él ha sido quien, en su viaje a Rusia, negoció esa expedición militar rusa, la más gigantesca que recuerda la Historia...

Es de notar que un tan calificado diputado—monsieur Chaumet tiene categoría de ex-ministro—sea el iniciador de una reunión donde representantes de los Parlamentos...

Los individuos que componen el equipo «Sotileza Sport» deberán asistir todos los días, á partir del día de hoy, si el tiempo lo permite, á los Campos de los Arenales de Maliaño, á las cinco y media de la mañana...

Mañana domingo, 7 de mayo, se celebrará un gran partido de balompié en los Campos del Astillero entre el «Radium», de Santander, y el reserva del «Selección», del Astillero.

Los puntos económicos que ha de tratar la conferencia son los siguientes: I. Acuerdo preliminar, entre los aliados, sobre toda medida legislativa destinada á arreglar las relaciones comerciales entre los beligerantes...

II. Medidas de precaución, cuando llegue la paz, contra la invasión de productos alemanes.

III. Reparación de los daños de guerra.

IV. Establecimiento entre los aliados de una tarifa mínima postal, telegráfica y telefónica.

V. Convenciones relativas á los transportes internacionales de mercancías.

VI. Creación de una Junta internacional entre los aliados.

VII. Régimen comercial de las colonias de los aliados.

VIII. Internacionalización de las leyes sobre las sociedades.

IX. Medidas destinadas á reducir la circulación metálica.

X. Principios uniformes para las leyes relativas á la falsa designación de las mercancías.

XI. De la quiebra.

XII. Legislación relativa á la pérdida y el robo de títulos.

Sobre todos estos puntos ha de presentar soluciones la Conferencia inter y extraparlamentaria. Y, sin embargo, el primer resultado de ella no ha de ser económico, sino diplomático.

Reflexione el lector que con la guerra han cambiado los géneros y los órdenes políticos. La guerra, en la política, ha sido un gran innovador; y como todos los innovadores altera las clasificaciones existentes.

«Qué era la diplomacia antes de la guerra y qué es durante la guerra? Dos cosas muy distintas, en lo que pueden ser distintos los eternos tratos de los hombres. Ahora, el diplomático que cuenta es el hombre de guerra y el hombre de negocios; se hace diplomacia, no en las Embajadas y en los salones, sino en los campos de batalla y en las Conferencias económicas.

A los que estén al tanto de la política italiana les habrá sin duda chocado que el presidente del grupo italiano venido á la Conferencia inter y extraparlamentaria, sea el signor Luzzati, de conocidos antecedentes germanófilos.

El resultado económico de la Conferencia no será, al pronto, efectivo. Tampoco lo ha de ser el de la Conferencia oficial, próximas á celebrarse, y en la que tomará parte el jefe del Gobierno de Australia, mister Hughes, en quien se cifran tantas esperanzas.

Y esta ausencia de fulminante en el plan económico de los aliados es, para ellos, de excelente agüero. Demuestra que no pierden la cabeza, que no se asustan y se precipitan. Tienen entre sus manos la vida económica de más de la mitad del universo. Ante tal complejidad todo estado de pánico para no desaprovechar ó perder riqueza.

Dos puntos de vista diferentes admiten el problema global económico de los aliados. Uno es puramente político; consiste en la vigilancia para impedir que los alemanes vuelvan á hacer de su comercio y de su industria avanzadas de espionaje. Pero el otro es de riqueza y de prosperidad, que no admite reducciones ni pérdidas. En el éxito de este segundo aspecto está la garantía del

primero; por eso sería absurdo sacrificarle, atropellarle.

«Son vanos los temores de que la alianza económica austroalemana se adelante á la de los aliados. Ni que se tratasen de una carrera de caballos! Mientras dure la guerra, cada grupo de beligerantes formará un bloque de recursos como de hombres. Terminada la guerra, lógicamente la situación no sólo de cada grupo, sino de cada nación dentro de cada grupo, será la determinante económica.

Esto, verdaderamente, es de una alta moralidad; pues así á cada nación no le queda el recurso de dormirse entre los brazos de sus aliados. Y más aún puede decirse de los neutrales, si esperan que les va á caer la sopa boba. Mejor que nunca se hace actual la frase de que es preciso levantar la fortuna á pulso.

Lo que mañana será la industria de la paz se está laborando hoy en la industria de guerra.

París y mayo. ANDRÉS HORTADO.

DEPORTES

Nueva Sociedad

Desde hace poco menos de un año se está notando el fomento de toda clase de deportes, entre los que es mucho mayor el de foot-ball.

El motivo que me ha impulsado á escribir estas líneas es el de dar los nombres de un nuevo equipo que se llamará «El Garrote», compuesto por jóvenes entusiastas del foot-ball, en el que ya están muy zurdos, por ser algunos de equipos antiguos.

«El Garrote» lo componen: Delanteros: F. Ferrer, F. Trigos, E. Ferrer, J. Pedraja (capitán) y A. Pedraja.

Medios: E. Costo, J. Vázquez y F. Morán.

Defensas: L. Camargo y E. Herrero.

Golquiper: C. López.

Suplentes: R. Cubría y E. Mediavilla.

El lunes dará la lista del segundo team del mismo equipo.

Deseamos á «El Garrote» mucha suerte.—H. P.

Entrenamiento

Los individuos que componen el equipo «Sotileza Sport» deberán asistir todos los días, á partir del día de hoy, si el tiempo lo permite, á los Campos de los Arenales de Maliaño, á las cinco y media de la mañana, advirtiéndoles que los que no puedan asistir á esta hora lo harán por la tarde, á las seis y cuarto, en expresados campos, por tener carácter forzoso estos partidos de entrenamiento, y para bien de los socios que la componen, se ruega la puntual asistencia.—El presidente.

Un partido

Mañana domingo, 7 de mayo, se celebrará un gran partido de balompié en los Campos del Astillero entre el «Radium», de Santander, y el reserva del «Selección», del Astillero.

Dicho partido ha despertado expectación grandísima.

Retos aceptados

La Sociedad «La Vargueta» acepta el reto lanzado por la Sociedad «La X» para jugar un partido el domingo, en los Campos de los Arenales.

Al aceptar el reto lanzado por «El Terror» para jugar un partido de futbol el domingo, á las seis de la mañana, en el Campo de los Arenales, la «A. M. Mamporro», saluda á todas las Sociedades futbolísticas.

«El Mamporro» será representado por Gutiérrez Diéguez-Calleja-Lastra-Incera-Simón-Aceiturre-Aurelio-Martínez-Ambrosio-Loss.

Suplentes: Leiva-Cabrillo.

Retos

«La Ibérica» reta á «La Escalera Deportiva» para jugar un partido el domingo próximo, á las tres de la tarde, en los Arenales.

Se ruega que contesten en este periódico.

La nueva Sociedad «La Imperial Club» reta al primer once del «Fortuna» para jugar un partido el día 7 de mayo, en los Campos de los Arenales de Maliaño, á las tres y media de la tarde.

La Sociedad deportiva «La Náutica» reta al «Gallo» para jugar un partido de balompié el próximo domingo, á las tres y media de la tarde, en los Arenales de Maliaño.

Se replica contesten en este periódico.

El «Sotileza Sport» reta al equipo titulado «La Juerga H.» para jugar un partido de foot-ball, en los Arenales de Maliaño, el próximo domingo, á las tres y cuarto.

Caso de aceptar dicho reto contesten en este diario.

De no aceptar, reta á cualquiera de su peso y categoría, en el mismo lugar, día y hora.—El secretario.

«La Taurina Sport» reta á los once ex-boleros para jugar un partido, el domingo, 7 del corriente, en los Campos de los Arenales, á las cuatro y media de la tarde.

El resultado económico de la Conferencia no será, al pronto, efectivo. Tampoco lo ha de ser el de la Conferencia oficial, próximas á celebrarse, y en la que tomará parte el jefe del Gobierno de Australia, mister Hughes, en quien se cifran tantas esperanzas.

Y esta ausencia de fulminante en el plan económico de los aliados es, para ellos, de excelente agüero. Demuestra que no pierden la cabeza, que no se asustan y se precipitan. Tienen entre sus manos la vida económica de más de la mitad del universo. Ante tal complejidad todo estado de pánico para no desaprovechar ó perder riqueza.

Dos puntos de vista diferentes admiten el problema global económico de los aliados. Uno es puramente político; consiste en la vigilancia para impedir que los alemanes vuelvan á hacer de su comercio y de su industria avanzadas de espionaje. Pero el otro es de riqueza y de prosperidad, que no admite reducciones ni pérdidas. En el éxito de este segundo aspecto está la garantía del

primero; por eso sería absurdo sacrificarle, atropellarle.

«Son vanos los temores de que la alianza económica austroalemana se adelante á la de los aliados. Ni que se tratasen de una carrera de caballos! Mientras dure la guerra, cada grupo de beligerantes formará un bloque de recursos como de hombres. Terminada la guerra, lógicamente la situación no sólo de cada grupo, sino de cada nación dentro de cada grupo, será la determinante económica.

Esto, verdaderamente, es de una alta moralidad; pues así á cada nación no le queda el recurso de dormirse entre los brazos de sus aliados. Y más aún puede decirse de los neutrales, si esperan que les va á caer la sopa boba. Mejor que nunca se hace actual la frase de que es preciso levantar la fortuna á pulso.

Lo que mañana será la industria de la paz se está laborando hoy en la industria de guerra.

París y mayo. ANDRÉS HORTADO.

«El Garrote» lo componen: Delanteros: F. Ferrer, F. Trigos, E. Ferrer, J. Pedraja (capitán) y A. Pedraja.

Medios: E. Costo, J. Vázquez y F. Morán.

Defensas: L. Camargo y E. Herrero.

Golquiper: C. López.

Suplentes: R. Cubría y E. Mediavilla.

El lunes dará la lista del segundo team del mismo equipo.

Deseamos á «El Garrote» mucha suerte.—H. P.

Los individuos que componen el equipo «Sotileza Sport» deberán asistir todos los días, á partir del día de hoy, si el tiempo lo permite, á los Campos de los Arenales de Maliaño, á las cinco y media de la mañana, advirtiéndoles que los que no puedan asistir á esta hora lo harán por la tarde, á las seis y cuarto, en expresados campos, por tener carácter forzoso estos partidos de entrenamiento, y para bien de los socios que la componen, se ruega la puntual asistencia.—El presidente.

Al aceptar el reto lanzado por «El Terror» para jugar un partido de futbol el domingo, á las seis de la mañana, en el Campo de los Arenales, la «A. M. Mamporro», saluda á todas las Sociedades futbolísticas.

«El Mamporro» será representado por Gutiérrez Diéguez-Calleja-Lastra-Incera-Simón-Aceiturre-Aurelio-Martínez-Ambrosio-Loss.

Suplentes: Leiva-Cabrillo.

«La Ibérica» reta á «La Escalera Deportiva» para jugar un partido el domingo próximo, á las tres de la tarde, en los Arenales.

don Faustino Odrizola, y se halla en tan malas condiciones el cerrado de maderas, que el guardia número 43 se ha visto obligado á denunciarlo, por atear el ornato público y ser un peligro para los transeúntes.

Exceso de higiene

La casa número 15 de Cisneros tenía los retretos sin Ventanas que diesen luz, á la vez que ventilación; mas el dueño, enemigo de todo esto, y de pagar, sin duda, los arbitrios del Ayuntamiento, dispuso abrir los correspondientes huecos para que la luz se hiciera, la higiene penetrara y el olor desapareciera, pero todo ello sin el correspondiente permiso, por lo cual fué denunciado.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Torrelavega, seguida contra Manuel Retuerto Olivarri, acusado de un delito de estupro, para el que pidió la acusación particular la pena de tres meses de arresto mayor, á dotar en 5.000 pesetas á la estuprada, y que se reconociera y mantenga la p. re, asegurándola para esta atención una peseta diaria, y al pago de las costas procesales.

La defensa del sumariado interesó su absolución por falta de delito.

Santos González García, procesado en el Juzgado del distrito del Eite, por lesiones graves, ha sido condenado á la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional, indemnización de 1.000 pesetas á Simón Parapás y pago de costas.

Antolín Otero Cerecedo, procesado en el Juzgado de Laredo, ha sido condenado, por un delito de lesiones menos graves, á la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor; por otro de allanamiento de morada, á la pena de un mes y 125 pesetas de multa, y por una falta de lesiones, á la de veintidós días de arresto menor, indemnización de 60 pesetas á Ricardo Madrazo y 15 á Carolina Pérez, accesorias correspondientes y pago de costas.

Notas marítimas

El «Miguel M. Pinillos». Este magnífico y rápido vapor correo español, de la Compañía de Pinillos, saldrá de Santander el día 16 del corriente, para Habana y Santiago de Cuba.

Admirará, en sus amplios y confortables departamentos, pasajeros de todas categorías, á precios muy económicos.

También admitirá carga general para los citados puertos.

Notas meteorológicas. Barómetro á 0° y al nivel del mar, á las ocho horas, 743,8; á las diez y seis, 745,6.

Estado del mar, á las ocho horas, rizado; á las diez y seis, llano.

Movimiento de buques. ENTRADOS.

«Cortés», «Peña Sagra», «Josefa», García número 2, y «Rita García».

SALIDOS.

«Hermos».

Situación de buques de esta matrícula.

COMPANIA MONTAÑESA.

«Maitena», en Troon.

«Asón», en viaje á Burdeos.

VAPORES DE ADOLFO FARDO.

«Inda», en viaje á Tampa.

«Adolfo», en viaje á Tampa.

COMPANIA SANTANDERINA.

«Peña Angustiana», en Saint Nazaire.

«Peña Cabarga», en Cardiff.

«Peña Rocías», en viaje á Santander.

«Peña Sagra», en Santander.

COMPANIA DE ANGEL P. PÉREZ.

«Angel B. Pérez», en viaje á Filadelfia.

«Carolina E. de Pérez», en Savannah.

«Emilia S. de Pérez», en viaje á Filadelfia.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA.

«María Magdalena», en Gijón.

«María Mercedes», en Bilbao.

«María Cruz», en Gijón.

«María Gertrudis», en Santander.

«María Clotilde», en Santander.

«María del Carmen», en Santander.

«García número 2», en Santander.

«García número 3», en Ribadeo.

«Francisca García», en Gijón.

«Antonia García», en Gijón.

«Rita García», en Santander.

Mareas para hoy.

Neomareas: Mañana, 5,42; tarde, 5,58.

Reflexiones: Mañana, 11,41; tarde, 0,00.

Para tener la hora local hay que restar algunas minutos.

DE LA PROVINCIA

DE LAREDO

Joven fugada.

Por la Guardia civil del puesto de Laredo ha sido detenida la joven de 19 años Angeles Arandia Muñoz, que el día 30 del pasado mes de abril se fugó de su domicilio de Santander, calle de San Fernando, número 34.

La detención fué efectuada por indicación del alcalde de Laredo don Julio Vicente Puenteclilla, á quien la detenida había solicitado un socorro para trasladarse á Bilbao, donde decía tener á su madre.

La joven Angeles fué entregada á su familia, que había sido avisada teleféricamente á esta capital.

DE CABUERNIGA

La Guardia civil del puesto de Cabuérniga detuvo en el pueblo de Fresnoa al vecino del de Renedo, Manuel Fioranes, de 39 años, porque hallándose disputando con el vecino de Fresnoa Patricio Gutiérrez, á la orilla del río Saja, le dió un empujón, cayendo el Patricio al agua, sin ocasionarse más que la consiguiente mojadura.

DE RIVAMONTÁN AL MAR

Amenazas y maltratos. Como autor del delito de maltrato á una esbalería sensal de la propiedad de su equi-

pecino Hipólito Higuera Lastra y de haber amenazado á éste con prender fuego la casa en que habita, ha sido detenido por la Guardia civil del puesto de Galizano el joven de 19 años Manuel Alonso Sajaño, vecino del pueblo de Sueso, el que parece ser que tenía con el Hipólito anteriores resentimientos.

El detenido ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal de Rivamontán al Mar.

SECCION DE NOTICIAS

NUBSTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta página, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,95 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Britol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruasmayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Eduardo Torralva Beci en Santander

Anoche, en el tren que llega á esta capital procedente de Oviedo, vino el conocido escritor socialista montañés Eduardo Torralva Beci, que ha estado en la región asturiana de propaganda, celebrando varios actos en Oviedo, Sama, Miera y Sotredondo.

En la estación le esperaban varios compañeros, familiares y amigos.

Damos la más cordial bienvenida al decidido paladín de la causa socialista y socialista, alegrándonos de verle, siquiera sea pocos días, entre nosotros; pues no ignoramos que su trabajo es reclamado con urgencia por «El Socialista», diario obrero de Madrid, á cuya redacción pertenece desde su transformación semanal.

Según se nos comunicó, y que en otro lugar de este periódico publicamos, el domingo por la noche, á instancia de sus camaradas santanderinos, celebrará una conferencia en el Centro Obrero, tratando cuestiones de interés para la clase trabajadora, que concurriríamos á escuchar con gusto, dando la oportuna reseña á nuestros lectores.

Subasta de obras

La Alcaldía anuncia para el día 10 próximo, á las doce de la mañana, la subasta por concurso para las obras de reforma del kiosco de la música del paseo de Pereda.

El presupuesto y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en el Negociado de Obras, todos los días laborables hasta el día que se celebre la subasta.

Bomberos voluntarios

Se convoca al personal del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo, á la revista mensual que tendrá lugar mañana, domingo, á las nueve, en el Parque.—El primer jefe.

Movimiento demográfico

Día 5. DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 0; hembras, 2. Defunciones: Carmen Morcillo Blanco, de dos días; Medio, 29,4º.

Guadalupe García Cabrero, de 68 años; Monte.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3. Defunciones: Mateo Megoya Gómez, de veinte meses; Peña Castillo.

Eduardo Martínez Llama, de tres meses; Burgos, 12,1º.

Matrimonios: Uno.

Observaciones meteorológicas. Temperatura al sol, á las ocho horas, 17,9; á las diez y seis, 20,7.

Temperatura á la sombra, 17,9 y 20,7. Humedad relativa, 48 y 31.

Dirección del viento, SO, y S. Fuerza del viento, duro y algo fuerte.

Estado del cielo, nublado y cubierto. Temperatura máxima al sol, 22,3. Temperatura máxima á la sombra, 21,9. Temperatura mínima, 14,9.

Kilómetros recorridos por el viento desde las ocho de ayer á las ocho de hoy, 246. Lluvia en mm en el mismo tiempo, 0,9. Evaporación en id. id., 6,7.

CINE PRADERA

Instalado en Puerto Chico. El lunes, 8 de mayo, estreno del mayor acontecimiento, gran serie de aventuras modernas, 22 episodios exclusivos de esta empresa, el mayor éxito de las películas en serie, éxito grandioso en Madrid y Barcelona.

La moneda rota. Transatlantic Film C.º L.º. 22 episodios, 60.000 metros, 44 partes.

Aparecerá en breve «La Semana», periódico popular y de informaciones gráficas de actualidad.

Colaboradores: Gabriel Alomar.—Armando Guerra.—Luis Bonafoux.—Manuel Bueno. Carmen de Burgos.—Cristóbal de Castro. Cirici Ventalló.—Clemente de Diego.—Tomás Costa.—Díaz.—Don Pío.—El Caballero Audaz.—Tomás de Eiorrieta.—José Francés.—Vivente Gay.—Pompeyo Gener.—Gómez Carrillo.—Gómez de la Serna.—González Blanco.—Antonio de Hoyos.—Emilio Junoy.—Gabriel Miró.—José Nádenes.—Pedro de Répido.—Narciso Sentenach.—Luis de Tapia.—Unamuno.—Rafael Urbano.—Valle Inclán.—Verdes Montenegro.

Dibujos de Ricardo María y de Roble-dano.

Ejemplar: 10 céntimos. Oficinas: Carrera S. Jerónimo, 10, Madrid.

CONVOCATORIAS

Ramo de construcción. Se convoca á los compañeros del Comité á la junta quincenal que se celebrará hoy, sábado, á las siete y media de la tarde, en el domicilio social.

Se recomienda la más puntual asistencia.—El secretario.



Escobar Lopez advertisement for stomach and intestinal ailments. Text: 'Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ'. Representante: SIDORÓ BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander.

Calzados buenos y baratos advertisement. Text: 'Calzados buenos y baratos CLASES ESPECIALES PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS. Imperiales de tafelito, con tacón alto ó bajo, á 8 pesetas. PARA CABALLEROS. Botas de piel de Ocarria, á 10 pesetas. En EL BOTÍN DE ORO, Puente, 1. SUCURSAL: PUENTE, 2.'

Circo de gallos advertisement. Text: 'Mañana, á las diez, se celebrarán ocho grandes peleas entre las galleras «Electra», «Fénix», «Monte», «Abandonado», «El Tiempo» y «Garugú», las cuales prometen hacer pasar una buena mañana á la afición. Pabellón NARBÓN. Hoy, sábado, día popular, secciones desde las seis y media. Estreno del 9º y 10º episodios de EL COFRECILO NEGRO, titulados Perdida en la gran ciudad (1.200 metros, dos partes). El buque siniestro (1.200 metros, dos partes). Preferencia, 0,25; general, 0,10.'

COTIZACION advertisement. Text: 'DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA Operaciones del día 5. Denda 4 por 100 interior, á 76 y 76,30, 3.700 pesetas. Bonos de la Constructora Naval, al 6 por 100, á 103,75, 5.000 pesetas. Obligaciones del Tesoro, al 4,75, á 103,80, 5.000 pesetas. Idem del ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, á 5,25, 63.000 pesetas. 93 céntimos de franco Francisco Gómez. ESPECTACULOS. Salón Pradera. Espectáculo de cine y variedades. A las siete y media y diez y media funciones completas, tomando parte el notableísimo ciclista cómico Tom Mita, la notable cancionista Manolita Parillas (Manola) y las elegantísimas Nina y Wally Marius (antón Las Mercedes). Butaca, una peseta; general, 0,20. Pabellón NARBÓN. Hoy, sábado, día popular, secciones desde las seis y media. Estreno del 9º y 10º episodios de EL COFRECI

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio rápido desde Santander á Habana y puertos de Cuba

El día 16 de MAYO, á las cuatro de la tarde, saldrá de este puerto el hermoso vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera, para HABANA.

Precios del pasaje. Primera clase, pesetas 636
Segunda 476 En estos precios están incluidos
Tercera 21350 todos los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Calbarión, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más detalles, diríjase al agente general en el Norte
DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 335.—Santander

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

"JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL, les invita á que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

Don Calixto Velarde Plaza de Pl y Margall	Don Toribio Cubero Calle de la Concordia
Don Andrés Haya Calle de Burgos	Don Francisco Gambarie Calle Alta
Don Daniel Cuevas Calle de Somorrostro	Unión Cantabra (fábrica de gasosas) Despacho de sal
Don Isidro Mateo Peñaherrosa	Despacho de San Fernando Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL"

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 483

SANTANDER

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres.

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 32 — Teléfono número 481

J. LOPEZ ALONSO

ALMACÉN DE VINOS

Calle de Arce Bodega, frente á la estación de Bilbao (Almacenes de Pereda) — Tel.º 899

Rioja y Valdepeñas, legítimos
Manchego y Alicante, superiores

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gasosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

LA REGION CANTABRA

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una amplitud fotográfica inalterable y perfectamente localizada, tamaño 32 X 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada amplitud venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de esbozo, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho marco.

Es decir, que en cada número de esta Gerencia 896 pesetas de una fotografía, por lo tanto, como el que publicamos en este número, podrá recibirse sin otro coste la referida amplitud, vistiendo á elegir á estas oficinas.

Si el reparto de grupo habrá de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA

Amplificación fotográfica

REGALO DE

LA REGION CANTABRA



COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuarán los vapores de gran tonelaje el CHICAGO, el 13 de mayo, el ROCHAMBEAU, el 20 de LA TOURNAI, el 27.

Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad ninguna para pasar la frontera.

Para informes, fletes y pasajes, diríjase al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACION, 4, 1.º.—BILBAO

SIDRA CHAMPAGNE

"EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VILLE, DALLIN y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

CERVECERIAS

Internacional y Mundial

Despues exclusivos de

La Cruz Blanca

Becede, 1, y Ribera, 9 — Tel. 450 — SANTANDER

SERVICIO A DOMICILIO

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA

La Cruz Blanca (S A)

Fabricación de cervezas, bebidas gasosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, s/n. — San Juan

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE BERRERA, 2.—SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores de gas y eléctricos.—Maquinaria en general.—Perforación de toda clase.—Transmisiones de movimiento

Calle de Tetuán, núm. 15

MANUEL CASUSO — SANTANDER

ALMACENES "La Batalla"

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO)

TAILOR'S

ENGLISH STYLE

(MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA)

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos

Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.

Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, panas, algodones mahón y driles, á precios increíbles.

Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.

Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.

NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES

DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTICULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN

PRECIO FIJO MERCADO

VENTAS AL CONTADO

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MANUEL

con el número 23.455

MANUEL

Juan de Herrera, 1

HOMBRE COMERCIAL

RIVERO

con el número

RIVERO

TELÉFONO 533

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACREDITADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cifras, etc., de los paquetes que cubren MANUEL RIVERO.

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS

SAN FERNANDO, 38

TELÉFONO NÚM. 306

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:

Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso é Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Cafa de melaza; Cognac Frumier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Oostantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.

Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Poche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Eucamo. Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander á las 8:45,

para llegar á Madrid á las 8:45.

Salida á Madrid á las 8:45, para llegar á Santander á las 20:14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y en Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander á las 10:27,

para llegar á Madrid á las 11:10.

Salida de Madrid á las 17:00, para llegar á Santander á las 20:14.

Salida de Santander á las 17:00, para llegar á Madrid á las 17:00.

Salida de Madrid á las 17:00, para llegar á Santander á las 17:00.

Salida de Santander á las 17:00, para llegar á Madrid á las 17:00.

Salida de Madrid á las 17:00, para llegar á Santander á las 17:00.

Salida de Santander á las 17:00, para llegar á Madrid á las 17:00.

Salida de Madrid á las 17:00, para llegar á Santander á las 17:00.

Salida de Santander á las 17:00, para llegar á Madrid á las 17:00.

Salida de Madrid á las 17:00, para llegar á Santander á las 17:00.

Salida de Santander á las 17:00, para llegar á Madrid á las 17:00.

Salida de Madrid á las 17:00, para llegar á Santander á las 17:00.

Salida de Santander á las 17:00, para llegar á Madrid á las 17:00.

Salida de Madrid á las 17:00, para llegar á Santander á las 17:00.

Salida de Santander á las 17:00, para llegar á Madrid á las 17:00.

Salida de Madrid á las 17:00, para llegar á Santander á las 17:00.

Salida de Santander á las 17:00, para llegar á Madrid á las 17:00.

Salida de Madrid á las 17:00, para llegar á Santander á las 17:00.

Salida de Santander á las 17:00, para llegar á Madrid á las 17:00.

Salida de Madrid á las 17:00, para llegar á Santander á las 17:00.

Salida de Santander á las 17:00, para llegar á Madrid á las 17:00.

Salida de Madrid á las 17:00, para llegar á Santander á las 17:00.

Salida de Santander á las 17:00, para llegar á Madrid á las 17:00.

Salida de Madrid á las 17:00, para llegar á Santander á las 17:00.

Salida de Santander á las 17:00, para llegar á Madrid á las 17:00.

Salida de Madrid á las 17:00, para llegar á Santander á las 17:00.

Salida de Santander á las 17:00, para llegar á Madrid á las 17:00.

SANTANDER-ORITANA

De Santander á Oritana.—A las 8:45,

11:15, 14:30 y 17:00.

De Oritana á Santander.—A las 7:40

11:15, 14:30 y 17:00.

SANTANDER-ORVEDO

Salidas de Santander á las 7:45 (paradas

y 13:30).

Llegada á Santander á las 10:15 (parada

y 10:45).

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander á las 17:30, para llegar

á Llanes á las 20:00.

Salidas de Llanes á las 7:40, para llegar á

Santander á las 11:00.

SANTANDER-CARRÓN DE LA SAL

Salidas de Santander á las 11:45, 14:50

y 17:15.

Salidas de Carrón de la Sal á las 7, 12:40 y

17:00.

SANTANDER-TORRELAVERGA

(Jueves y domingos días de mercado

en Torreaverga)

Salidas de Santander á las 7:05, para

llegar á Torreaverga á las 8:15.

Salidas de Torreaverga á las 11:50, para

llegar á Santander á las 12:45.

SERVICIO DE SANTANDER, PNE 1000A

y SOMO

De Somo para Padrosa y Somo, á

las 8:30, 12:30 y 17:00.

De Santander para Padrosa y Somo, á

las 7:45, 11 y 17:00.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á

las 10 de Bilbao, á las 12:30; mixto Madrid,

á las 12:30.

Eliza.—De 9:30 á 11 y de 10 á 12.

Aparición.—De 10 á 12 y de 17:30 á 19:45.

Recepciones.—De 10 á 11.

Velocidad de entrega.—Oficina de correspondencia

de 10 á 12

Oficinas.—Cartas ordinarias, de 10:30 á

14; impresos, y de 16 á 17.

Cire postal.—De 10 á 14. Los pagos se

efectúan de 10 á 12. Pueden hacerse los gi

ros por telegrama.

Seu servicio de oficinas de correos, según

el 2 de Mayo de 1905.